

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS ACISCLO CARRILLO & C.^{IA} 19 - MARIA CRISTINA - 19 Altas novedades en géneros para Señoras, Caballeros y Niños.

EL CANAL DE SUEZ

Uno de los principales objetivos que se atribuyen a la campaña que en Oriente se desarrolla lo constituye el Canal de Suez, cuya ocupación por los alemanes sería un terrible golpe asestado contra Inglaterra.

Una vez que los turcos y los alemanes se apoderasen del Canal, quedaría, como es lógico, cerrada la navegación por él de los buques ingleses, que para la continuación de relaciones de la Gran Bretaña con los puertos del Océano Índico y del Extremo Oriente se verían obligados a seguir la antigua ruta de Vasco de Gama y a doblar el Cabo de Buena Esperanza.

Más no se presta el derrotero ese a la navegación de una importante flota mercante, porque no hay facilidades para repostarse de carbón y, además, a causa de lo mucho que distan entre sí los diversos puntos de escala.

En el Mediterráneo y en el mar Rojo se hallan próximos uno de otro y bien surtidos los puertos en que pueden carbonear los buques; pero en el Océano Atlántico, así como en el mar de las Indias, la distancia que separa esos puertos es de quince y aún de veinte singladuras.

Sabido es que el Canal disminuye considerablemente la duración de las travesías, y para definir esta idea citaremos las siguientes cifras, que representan aproximadamente la economía en kilómetros y en días:

De Londres a Yokohama, 3.600 y 22, respectivamente; de Londres a Hong Kong, 3.750 y 18; de Londres a Calcuta, 4.000 y 19; de Londres a Bombay, 4.900 y 24; de Marsella a Bombay, 6.300 y 30 y de Hamburgo a Bombay, 4.000 y 24.

Por la ruta del Cabo, cada vapor aumentaría el consumo de combustible, aumento que no quedaría compensado con el ahorro de la contribución por el paso del Canal, que desde 1913 es de 675 francos por tonelada.

En lo que concierne al carbón de los puertos del Atlántico y del Océano Índico, resultaría más caro que el adquirido en el Mediterráneo y en el mar Rojo, ya que sería preciso transportarlo a una distancia mucho mayor.

El aumento de reservas de carbón en la ruta del Cabo exigiría que se recurriera a una crecida parte de la producción actual de las minas inglesas, explotadas en demasía por los aliados y, sobre todo, por Francia.

Podría ser substituido el carbón inglés por el carbón asiático? Indudablemente, pero es menor el rendimiento de este último; y así, para un mismo trayecto, se necesitaría mayor cantidad del segundo que del primero. Quedaría, pues, reducido el espacio destinado en cada buque a las mercancías, experimentarían un alza sensible los fletes británicos y disminuiría la frecuencia de entradas y salidas de buques.

De quedar cerrado el Canal de Suez, sufriría graves perturbaciones la vida económica en Inglaterra.

El representante de *La Correspondencia de Rotterdam* en el Cairo escribe sobre el particular:

Ahora vemos cómo la Cuádruple pretende evitar la riada que se le viene encima. La primera falta cometida es utilizar el Canal como línea de defensa y dejar el desierto de Sinaí en manos de los turcos y beduinos. El Canal no puede ser a la vez trinchera y línea de comunicación oficial; el comercio tiene que suspenderse; ha ahí la primera falta. Luego se expone uno a muchas sorpresas, ataques nocturnos, minas en el Canal, etcétera, etcétera.

Además, hay que observar que el Canal sólo corre desde Port Said hasta Suez y los ingleses deberían saber que se puede pasar por el Mar Rojo, y la orilla oriental de este mar está completamente indefensa, por ser realmente imposible proteger con una cortina de tropas una costa tan dilatada. Hacen cruceros por allí unos cuantos barcos de guerra y así crean todo el peligro concurrido.

En el Egipto creése, sin embargo, que no le será muy difícil a un pequeño ejército decidido, cruzar el golfo de Suez y atacar las defensas del Canal por la espalda. Si los ingleses hubieran ocupado la línea del Arisch Akaba, habrían evitado muchas dificultades con que tropezarán se-

guramente en la actualidad. El Arisch está ocupado por los turcos.

El Canal de Suez sólo en su parte occidental está protegido por cañones y tropas. En todo Egipto no hay más de 200.000 soldados compuestos de ingleses, egipcios, indios y australianos, pues como la mayoría de estas tropas han sido llevadas a los Dardanelos, donde han tenido noventa y seis mil bajas, resulta que para la defensa de Suez sólo se dispone hoy día de unos cincuenta mil hombres.

Queda por contestar la pregunta tan interesante para los beligerantes como para los neutrales de si los medios adoptados son suficientes para impedir que el Canal de Suez sea forzado.

DE LA PROVINCIA

Hurto de aceitunas
La benemérita de Aguilar ha detenido a Antonio Luque Valle y su esposa Araceli López Muñoz, vecinos de la citada población, quienes se dedicaban al hurto de aceitunas, habiéndoles intervenido cuatro sacos con tres fanegas y la caballería que las conducía.

Dicho matrimonio vendió en Monturque cuatrocientos noventa kilos.

Bellotas
En Hinojosa del Duque han sido denunciadas las vecinas de Fuente la Lancha Rufina Moyano Fernández y Micaela Fernández Luna, por hurtar cuatro celemines y medio de bellotas, los que les fueron ocupados.

DE SOCIEDAD

En el rápido marchó ayer a Madrid el exgobernador civil de la provincia de Córdoba don José Maestro Vera, siendo despedido por las autoridades y amigos particulares y políticos. Le deseamos feliz viaje.

—Se halla en esta capital el arquitecto restaurador de la Mezquita, don Ricardo Velásquez.

—Se halla en Córdoba el abogado don Agustín Aguilar Tablada.

EL AÑO BISIESTO DE 1916

El próximo año, 1916 de la era vulgar (que principia con el nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo) es el 5916 de la creación del mundo, el 4260 desde el diluvio universal, el 2667 de la fundación de Roma, el 1883 de la muerte del Redentor, el 1747 de la destrucción de Jerusalén, el 820 de la primera Cruzada, el 444 de la impresión del primer almanaque, el 424 del descubrimiento de América por Colón, el 70 del establecimiento del telégrafo, el 76 del empleo de los sellos de Correos, el 41 de la restauración de la Monarquía española, el 39 del invento del teléfono y el 19 del descubrimiento de la radiotelegrafía.

Enero.—Comienza en sábado. El jueves siguiente es la fiesta de los Santos Reyes. El segundo domingo el Dulce Nombre de Jesús. El día 20 eclipse parcial de luna, visible en España.

Febrero.—Tiene 29 días. El 3 eclipse total de sol, visible como parcial en España. El día 20 domingo de septuagésima. El 27 domingo de sexagésima.

Marzo.—El 5 domingo de quincuagésima (Carnaval). El 8 miércoles de Ceniza. La fiesta de San José es en domingo y la de la Encarnación en sábado.

Abril.—El 9 domingo de Pasión, el 14 Viernes de Dolores, el 16 domingo de Ramos, el 20 Jueves Santo, el 23 domingo de Pascua.

Mayo.—Domingo 14, el Patrocinio de San José.

Junio.—El día 1 la Ascensión del Señor, el 11 domingo de Pentecostés o Pascua del Espíritu Santo, el 18 la Santísima Trinidad, el 22 Santísimo Corpus Christi y el 30 fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.

Junio.—El día 2 fiesta del Purísimo Corazón de María; el 15 eclipse de luna, en parte visible en España, 30 eclipse anular de sol, invisible en España.

Agosto.—Martes 15 la Asunción de Nuestra Señora.

Septiembre.—La Natividad de la Virgen es en viernes.

Octubre.—Nuestra Señora del Rosario se celebra el día 7.

Noviembre.—La festividad de Todos los Santos es en miércoles.

Diciembre.—El día 3 primer domingo de Adviento, el 24 eclipse parcial de sol invisible en España, la Pascua de Navidad es en lunes.

Termina el año en domingo.

Notas religiosas

En los Dolores
En la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores han terminado los cultos de la novena dedicada a la Purísima Concepción de María.

Tales cultos han revestido gran brillantez y han concurrido a ellos numerosos fieles.

En San Lorenzo
También ha terminado en la iglesia de San Lorenzo la solemne novena en honor de la Inmaculada.

El capellán de este correccional don Bernardo Baicóica Turiso ha pronunciado notables sermones, cantando las glorias de María.

También ha sido extraordinaria la concurrencia de fieles en dichos actos.

En Santa Marina
En la iglesia parroquial de Santa Marina concluyó asimismo anoche la solemne novena a la Purísima.

Un coro de angelicales niñas ha cantado hermosas composiciones en honor de la Santísima Virgen.

Las naves del templo han estado llenas de devotos.

R.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 15 de Diciembre:

Gobierno civil.—Circular anunciando la toma de posesión del Gobernador.

Ayuntamientos.—Extractos de los acuerdos tomados por el de Villaviciosa en sus sesiones del tercer trimestre del año actual y por el de Izájar en las de Noviembre último.—Anuncio de la vacante del cargo de médico titular de las aldeas de Cardena, Azul, Venta del Charco y Cerezo.

Juntas municipales del Censo electoral.—Relaciones de vocales y adjuntos de las mesas electorales de Villanueva del Duque, Villaviciosa y Santa Eufemia.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba citando a los herederos de don Manuel Gutiérrez de los Ríos y Pareja Obregón, y del de Priego encargando la busca de los efectos que relación robados el 21 de Noviembre de una casa-rueda próxima al río de Caicena.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 16.
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetua interior, 75'10—5 por 100 amortizable, 91'80.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 00'00.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 455'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 272'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 000'00.—Banco Español de Crédito, 000'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100'00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 90'90.—Londres a la vista, 25'15

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 12'00.—Idem idem a la sombra, 8'00.—Idem mínima, 2'80.—Idem media, 5'40.—Oscilación, 5'20.—Aguas de lluvia en milímetros, 2'10.—Aguas evaporada en milímetros, 1'40.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 747'80. Temperatura a la sombra, 4'20.—Idem del termómetro húmedo, 3'80.—Tensión del vapor, 5'80.—Humedad relativa, 93'00.—Estado del cielo, lluvia.—Dirección del viento, NE.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 44'60.

Manguitos y Cuellos de Piel y de Pluma

Abrigos y blusas para señora. Cuellos y pecheros de nipls. Guantes. Objetos de fantasía. Novedades. Aplicaciones. Botones. Géneros de Punto. Camisería. Surtido asombroso y completo de todo. Precios de Almacén. «La Sevillana», Conde de Cárdenas, 24.—Córdoba.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habiten con ellos.

Gacetillas

El general Jordana

Anoche, en el tren expreso, pasó para Madrid, en donde ha sido llamado por el Gobierno, el Alto Comisario de España en Marruecos general Jordana, acompañado de su Gabinete político militar.

También iba con él el general Berenguer, jefe de las fuerzas regulares indígenas.

Conato de incendio

Ayer hubo un conato de incendio en la casa número 12 de la calle de Candelaria, en donde se hallan establecidas las escuelas protestantes.

El fuego se inició en una chimenea, a causa de haberse quemado el hollín de la misma, y fué extinguido momentos después.

Las pérdidas son insignificantes.

En el lugar del fuego se personaron el arquitecto municipal señor Caballero, varios guardias municipales y los bomberos.

Los vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Coñac, Champagne, Moriles, Aguardientes y Vinagras, del despacho de «La Olivarrera», son INMEJORABLES. Cister, 4.

La lluvia

Ayer volvió a llover copiosamente. Sin embargo la temperatura continúa siendo muy baja y también ha descendido la presión atmosférica.

Los robos de bombillas

Los rateros, que cada día se van enterando más de que Córdoba está a merced de ellos a causa de la falta de policía, van realizando en grande las tareas de robar bombillas de la luz eléctrica, efectuando ahora las operaciones en la calle de San Pablo, en cuyas casas tendrán que quitar el alumbrado, como única solución, hasta que el Gobierno se decida a aumentar las fuerzas de Policía en esta y a traer alguna representación del Cuerpo de Seguridad.

Niño aprovechado

Hallándose en el paseo de la Ribera un sujeto llamado José Espejo, se le acercó el niño de doce años Rafael Cuñado y le arrebató un reloj de níquel y parte de la cadena, emprendiendo veloz carrera.

Espejo dio conocimiento a un guardia municipal. Momentos después, la madre del aprovechado joven se presentó a la guardia municipal entregando el reloj sustraído.

Realización.—Con motivo del incendio sufrido, la casa de don Juan Ruiz Romero (calle Claudio Marcelo, núm. 3) realiza todas las existencias de su establecimiento.

Horas: de 8 a 12 y de 3 a 8

Renuncia

El diputado provincial don Francisco de P. Salinas Diéguez ha renunciado el cargo de presidente del Casino republicano.

Movimiento demográfico

Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda.—Defunciones: Ninguna.

Nacimientos.—Francisco Rojano Lamarca.

Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la derecha.—Defunciones: María de la Paz Navarro Haba, de 59 años, de insuficiencia crónica del miocardio; Teresa de Jesús Lopera Ramírez, de 76 años, de catarro pulmonar crónico; Francisca Aguilar Rodríguez, de 30 años, de tisis pulmonar; Francisco Mengual Jurado, de 20 meses, de gastro enteritis.

Nacimientos.—Pilar de la Vega Casanova, Rafael de la Haba Alvarez, Rafaela Jurado Navarro, María del Carme García Pérez, Rosario Barreros Vassallo, Rafael Godoy Jurado, Dolores Naz Córdoba, Francisco Beltrán Tavares y Rafaela Cañete Muñoz.

Matrimonios.—Fernando Ortiz Urbano con María del Carmen Galera Jiménez.

La Pasamanería de Juan Pérez Flores participa a sus numerosos clientes que pueden canjear los tickets de las compras por ellos efectuadas, por las participaciones de lotería a que tengan derecho para la jugada del día 3 de Enero de 1916 en el número 22.851.—Grandes rebajas de precios.

Escandalosa

Ha sido denunciada Antonia Martínez Fernández que durante la madrugada de ayer promovió escándalo en la vía pública, encontrándose en estado de embriaguez.

Fiesta benéfica

Para el tercer día de Pascua de Navidad se está organizando una becerada benéfica, que se celebrará en la plaza de toros de Ecija, actuando de matadores los distinguidos jóvenes don Carlos Pikman, don Antonio Cañero, don Clemente Tassara y don Miguel D. Custodio.

Para asistir a la fiesta se está organizando una excursión, en la que figurarán varias familias de la aristocracia cordobesa.

De directores de lidia actuarán los hermanos Gallo.

Un fresco

Ayer por la tarde ingresó en el Arresto municipal un sujeto llamado Antonio Figueroa Leiva, quien en la calle de Emilio Castelar faltó a los respetos debidos a una señorita y, como protestase, la maltrató bárbaramente.

¿Es Ud. cultivador de olivos?

Empleando los abonos especiales compuestos de la marca inglesa ELEFANTE obtendrá insuperables cosechas; si le interesa, ensáyelos y se convencerá.—Depósitos y escritorios en EL CUBO (provincia de Zamora).

Robo frustrado

El arrendador del molino del Broque, de este término, ha denunciado ante la Guardia municipal el hecho de que el día 13 del actual intentaron robar en dicha finca, ignorando quienes, pues únicamente vió que los ladrones dejaron olvidada una escalera que utilizaron para escalar los muros.

Plaza vacante

Está vacante el cargo de médico titular de las aldeas de Cardena, Azul, Venta del Charco y Cerezo, dotado con el sueldo anual de mil quinientas pesetas.

Se proveerá por concurso.

INDISCUTIBLEMENTE: El jamón marca «EL LEÓN» es el mejor.

Sociedad de Seguros «La Mundial»

La Victoria 14 Diciembre de 1915.—Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío: Para demostrar a la Sociedad de Seguros de ganados «La Mundial» el agradecimiento de que me es objeto, deseo tenga la bondad de publicar en las columnas del diario de su digna dirección que el día siete de los corrientes me fué abonada la suma de quinientas veinte y cinco pesetas, importe del seguro de una caballería de mi propiedad que fué extraviada y que en la mencionada Sociedad tenía asegurada.

Doy a usted gracias por este favor que no dudo merecer de su benevolencia y sabe queda de usted atento y servidor q. s. m. b., Miguel Crespin.

A las señoras

Ha llegado a esta, donde permanecerá hasta el 20, el viajante de los Almacenes de Caminos de Sevilla, con modelos de Vestidos, Abrigos, Blusas, Ropa Blanca, Piel y demás novedades. Hotel Oriente. Recibirá de 10 a 1 y de 3 a 6.

Ondulación natural

Se hace peinado y ondulado por 2 pesetas.—Se toman abonos de ondulación.—Peluquería de señoras.—María Cristina; 3.—Córdoba.

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

—Agricultores.—Veán 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—Oposiciones a Escuelas de niñas.—Véase anuncio en 4.ª plana.

—En los síntomas de enfermedades artríticas como son el reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, areñillas, mal de piedra, neuralgias, etc., tomad la «Piperazina Dr. Gran». Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Lázaro, obispo, y otros santos mártires.—Mañana.—La Expectación de Nuestra Señora.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquia del Sagrario, en cumplimiento de la disposición testamentaria de doña Pilar de la Barrera.—Mañana en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, costeado por los Excmos. Sres. Marqueses de Valdeleiros, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de los Angeles, en la parroquia de San Andrés.—Mañana a nuestra Señora de la O, en la iglesia de Consolación.

Capuchinos.—En la iglesia de los PP. Capuchinos, a las seis de la noche, hoy segundo día de las Jornadas, preciosos cultos en que celebran el aniversario al mundo del Niño Dios.

El 17 aniversario.—Las misas que se celebran el día 17 en la parroquia de San Miguel, a las nueve, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de los señores doña Dolores Barrionuevo y Córdoba y don Pedro Suárez Varela (q. e. p. d.).

Sus hijos suplican a sus parientes y amigos los encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Las misas que se celebran el día 18 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Genaro Carrasosa Guillén (q. e. p. d.).

Su viuda suplica a las personas piadosas lo encomienden a Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

VI aniversario.—Las misas que se celebran el día 20, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la parroquia de San Miguel, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María Barbudo B. de Villar, que falleció el 19 de Diciembre de 1909.

Su esposo y demás familias ruegan a sus amigos la encomienden a Dios nuestro Señor.

V aniversario.—Las misas que se celebran en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 18, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Vicenta Martín Barrios (q. s. g. h.).

Sus hijos piden a sus amigos una oración por su madre.

Espectáculos

Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Día elegante.—Gran éxito de la mundial artista Alba Tiberio y del hermoso programa cinematográfico.—La magnífica producción dramática en dos actos, «El candidato».

Scherzo cómico, «Krikri ventrílocuo».—Presentación de la aplaudida y simpática artista Alba musical, tocando nuevos trozos de música.—Tres películas escogidas, diferentes a las anteriores.

Colosal éxito de los Grupos marmóreos acrobáticos.—Galop final.—A las nueve de la noche.

Precios: Plateas sin entrada, 5'30 pesetas. Palcos principales y Proscenios segundos sin idem, 3'50. Butaca con entrada, 1'00. Delantera de anfiteatro con idem, 0'50. Idem de palcos con idem, 0'35. Entrada a palcos y plateas, 0'50. Idem al anfiteatro o principal, 0'35. Idem al paraiso, 0'20. En estos precios están incluidos los impuestos.

GRAN CINE.—La simpática y notable artista de cantos regionales Adela López. Estreno de la película en tres partes, «Al servicio de S. M.».

Precios: Butaca, 0'60 pesetas; Anfiteatro, 0'30; General, 0'15.

NOTAS CORDOBESAS

por RICARDO DE MONTIS
SEGUNDO TOMO

De venta en la Administración del DIARIO DE CÓRDOBA.

hierros de la raja rotos. Figurándome lo que podría ser, eché a correr, y apenas había atravesado el umbral de esa puerta di voces y gritos, y en tres minutos seis hombres me sujetaron, me amarraron, me pusieron una mordaza en la boca y me dejaron en el suelo sin movimiento.

Pude únicamente distinguir que los raptores se habían tizado de hollín la cara. En medio de ellos estaba el loco núm. 572

Oí abrirse la puerta que da al campo, que los hombres se llevaron al loco y cerraron. Hice esfuerzos sobrehumanos para desatarme... ¡Imposible! Reducido a la impotencia y ahogándome, esperé a que pasara la ronda, y como no podía decirles: ¡Soy yo, no tiréis! pasé un momento de angustia terrible.

Oí el tiro de revólver y me pareció que me habían dado un latigazo en un brazo... Me desmayé y no he sentido nada más hasta ahora, que acabo de volver en mí.

—¿Reconocería usted, si los viera, a esos hombres?

—No, señor director. Ya le he dicho a usted que tenían tizada la cara con hollín.

Sardat estaba aterrado.

Presentaba que le amenazaba un peligro. ¿Qué se había propuesto las personas que habían contribuido a la fuga de Gastón?

Precisamente en aquellos momentos la prensa clamaba contra ciertos abusos de secuestros autorizados, de internaciones ilícitas, y quién sabe lo que podría ocurrir! ¿Qué debía hacer? ¿Dar parte a la policía?

No. Porque era exponerse a provocar una investigación que a todo trance quería evitar.

¿Debia prevenir a las personas que habían llevado a Gastón al manicomio?

Eso hubiera sido natural, pero ¿cómo iba a hacerlo?

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

El Conde de Romanones
El jefe del Gobierno se halla muy aliviado de la indisposición que sufre.
Esta mañana abandonó el lecho, pero no salió de su domicilio a causa de ser el tiempo muy desahogado.

Altos cargos
El Rey ha firmado los siguientes decretos:
Nombra Presidente del Consejo de Estado a don Eduardo Cobián.
Idem Gobernador civil de Madrid a don Fernando Merino.
Idem Director general de Comunicaciones a don José Francisco Rodríguez.
Idem Fiscal del Tribunal de Cuentas a don Pablo García.
Idem Presidente de la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública a don Eduardo Vincenti.
Idem Comisario regio de Pósitos a don Daniel López.

Idem idem de Seguros a don José Armiñán.
Manifestaciones de un Subsecretario
El Subsecretario de la Presidencia recibió a los periodistas y les dió cuenta del estado del Conde de Romanones.
Dijo que este, además de innumerables telegramas de felicitación por su advenimiento al poder, recibe muchos de Cámaras de Comercio y otras entidades análogas interesando del Gobierno que preferentemente se ocupe en resolver los problemas económicos.

En igual sentido se expresan las sociedades obreras, todo lo cual es sintoma excelente, pues demuestra que el país sale del estado de postración en que se hallaba, con ansias de vida, y de esta actitud puede esperarse un rápido y brillante resurgimiento.
Por último manifestó que carecía de noticias de interés.

El Gobernador de Barcelona
Suárez Inclán ha marchado a Barcelona para tomar posesión del Gobierno civil de aquella provincia.
Le despidieron el Ministro y el Subsecretario de Gobernación y numerosos amigos políticos y particulares.

Lo que dice Alba
El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que había recibido numerosas visitas, entre ellas la de una comisión del Instituto de Reformas Sociales que fué a cumplimentarle.
Refiriéndose al nombramiento de Francos Rodríguez para la Dirección general de Comunicaciones, hizo grandes elogios del talento y los méritos de la citada personalidad.

Lamentóse de la campaña emprendida por un periódico contra Pablo Iglesias, a quien acusa de complicidad en el asesinato de Canalejas y, a la vez, manifestó que eran injustificadas las censuras que los socialistas dirigían al Gobierno por no suspender tal campaña, pues deben recordar que ellos han sostenido otras análogas y además el Gobierno carece de medios para reprimirlas, en una ocasión Moret presentó a las Cortes un proyecto encaminado a castigar la difamación y elementos de todas las clases opusieron a que se convirtiera en Ley.
Solo queda el recurso de apelar a los tribunales de justicia, que no pueden evitar, sino castigar las repetidas campañas.

Finalmente manifestó que de Marruecos sólo había noticia de que el general Jordana había salido de Tetuán para venir a Madrid.

Conferencia
El jefe del Gobierno asistió esta tarde a su despacho de la Presidencia.
En él conferenció extensamente con los ministros de Hacienda y de Estado.

Los conservadores
Esta tarde se reunió la junta directiva del Círculo Conservador, bajo la presidencia de Dato.
Asistieron casi todos los exministros del partido.
Cambiaron impresiones sobre política y otros asuntos.

Toma de posesión
Esta tarde se posesionó Francos Rodríguez de la Dirección general de Comunicaciones.
Su antecesor, Ortuño, pronunció un expresivo discurso enaltecendo las dotes que adornan a Francos Rodríguez.
Este le dió las gracias en términos muy afectuosos y prometió continuar el programa de reformas iniciado por Ortuño, a fin de que los servicios de Correos y Telégrafos lleguen a estar en España a la altura que están en las naciones más adelantadas.

El personal tributó una despedida muy cariñosa a Ortuño.
Le acompañó hasta la puerta vitorándosele.

Nevada
Durante la mañana y la tarde ha nevado copiosamente en Madrid.
La nieve no ha llegado a cuajar en las calles porque desde muy temprano empezó a regarse para evitarlo.
Las afueras de la población presentan un panorama muy pintoresco.
Innumerables curiosos acuden a presenciar el espectáculo.

Cobián y la defensa nacional
Un periódico publica interesantes declaraciones hechas por Cobián respecto al problema de la defensa nacional.
Dice que nosotros no podemos pensar en aventuras en el exterior y que, en previsión de futuras agresiones, son imprescindibles la reorganización del ejército y la defensa de las costas y los puertos de la frontera.

Opina que necesitamos más poder naval que militar, si queremos tener personalidad y peser algo en la política mundial.

Manifiesta que es preciso que las fuerzas terrestres sean sesenta o setenta mil hombres, con tres o cuatro cañones por cada mil y muchas ametralladoras.

Se debe aumentar la cantidad destinada al rancho del soldado.

Considera indispensable la reforma de la Junta de defensa nacional, pero presidiéndola siempre el Rey como jefe supremo del ejército.

Juzga convenientísima la creación del Estado Mayor Central y dice que éste se debe rodear de más autoridad y del prestigio necesario, procediéndose con gran tacto en la designación de las personas que hayan de constituirlo, pues si no hubiera acierto al elegirlos serían funestísimas las consecuencias.

Provincias

El conflicto de Sevilla
Telegrafían de Sevilla que se agrava el conflicto originado por los nuevos arbitrios municipales.

Nadie se atreve a augurar las consecuencias del cierre, aunque se cree que serán fatales.
Los obreros permanecen neutrales, sin desatender sus intereses.

No se recuerda una situación tan crítica como la actual.

Se ha llegado a la ruptura de las negociaciones entre el Gobernador, los comerciantes y la representación del Ayuntamiento.

Los segundos han rechazado toda fórmula de avenencia, pues desean que se suspenda la aplicación de la ley.

Los obreros celebrarán mañana una gran manifestación, aparte de la preparada por los comerciantes e industriales.

Créese que será imponente.

El Gobernador civil se halla enfermo.

Ha tenido que guardar cama.

La cacería regia

Según noticias del coto de Doña Ana el Rey y los demás cazadores se levantaron hoy muy temprano.

Después de desayunar marcharon al sitio denominado Puntal, donde se verificó la primera batida.

Esta resultó muy animada, apesar de la lluvia.

Al mediodía regresaron los expedicionarios al palacio de la Marismilla.

La caza cobrada ayer ha sido remitida a los establecimientos benéficos de diversas poblaciones.

Fuerzas para los Dardanelos

Los tripulantes de los vapores de pesca que regresan al puerto de Cádiz con motivo del temporal aseguran que vieron al amanecer dos grandes transportes de guerra, los cuales conducen fuerzas a los Dardanelos.

El general Jordana

A bordo del cañonero Lauria llegó a Algeciras el general Jordana.
En el tren expreso continuó el viaje a Madrid.

Frios y nieves

En León nieva copiosamente y el frío es intensísimo.
En algunos sitios la capa de nieve tiene setenta centímetros de espesor.
En Escaro la temperatura ha descendido a doce grados bajo cero.

Extranjero

=LA GUERRA=

INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París esta tarde dice lo siguiente:
Durante la noche última disminuyó la actividad de la artillería enemiga.

Nuestra artillería contestó con eficacia a los disparos de aquella, especialmente entre el Oise y el Aisne.

Cerca de Queeneviers el certero fuego de nuestras baterías hizo saltar un depósito de municiones del enemigo.

Comunicación inglesa

En Londres se ha comunicado el siguiente parte oficial:
El generalísimo French, que tenía a su cargo el mando de las tropas inglesas que operan en Francia, ha presentado la dimisión.

Ha sido nombrado para sustituirle el general Douglas, comandante en jefe de las tropas citadas.

El Rey de Inglaterra ha concedido a French el título de Vizconde y el Gobierno británico le ha conferido el cargo de mariscal de las tropas de la metrópoli.

Parte ruso

El último parte oficial comunicado en San Petersburgo dice así:
Cerca de Riga cañoneamos las fortificaciones de los alemanes.

En Jacobabad ha aumentado la intensidad de los daños de la artillería.

Un aeroplano enemigo bombardeó nuestras posiciones de Illera, causando daños de poca consideración.

Una de nuestras patrullas de exploradores de caballería encontró a otra del enemigo, la cual vestía uniforme análogo al de aquella, y le hizo fuego, causándole muchas bajas y obligándole a emprender la fuga.

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra no ha habido modificación alguna digna de ser consignada.

En los Balcanes obligamos al enemigo a retroceder en la región de Ploewi, haciéndole más de cien prisioneros y causándole numerosas bajas.

En el teatro occidental tampoco ocurre novedad que merezca consignarse.

Nuestros aviadores bombardearon un vapor inglés que varó hace algunos días cerca de la Paune, causándole grandes destrozos.

Varios aeroplanos enemigos acometieron a los que lanzaban bombas al citado barco, entablándose una lucha aérea en la que resultaron destruidos cuatro aparatos del adversario.

Algunos de sus tripulantes murieron.

Nuestros aviones quedaron ilesos.

Parte austriaco

El último parte oficial publicado en Viena dice así:
En los frentes ruso e italiano no ha ocurrido novedad alguna desde la comunicación anterior.

En los Balcanes tomamos importantes posiciones en Montenegro y ocupamos la ciudad de Vrangora.

Hemos llegado hasta Taraf en persecución del enemigo, aprisionándole a quinientos cuarenta soldados y ciento cincuenta paisanos.

En la región de Verane los serbios y montenegrinos han tenido varios encuentros con los albaneses y musulmanes, que les han causado muchas bajas.

El cuerpo de ejército austriaco mandado por el general Ermoli ha contribuido al nuevo empréstito de guerra con cuatrocientas mil coronas.

Los intereses correspondientes a esta suma serán destinados al socorro de las víctimas de la campaña.

Otro parte inglés

Una nueva comunicación facilitada en Londres contiene las siguientes noticias:
Al Sudeste de Iprés ocupamos el hoyo producido por la explosión de una mina alemana y rechazamos un ataque del adversario.

Al Sur de Marszies nos apoderamos de una barricada de los alemanes.

Durante un combate un aeroplano británico derribó a otro alemán, que cayó dentro de nuestras líneas.

Los Estados Unidos y Austria

Comunican de Amsterdam que el Embajador de los Estados Unidos en Viena ha entregado la respuesta de su Gobierno a la nota del de Austria, con motivo de las reclamaciones formuladas a consecuencia del incidente del vapor Ancona.

Dice que Austria responde con evasivas a las peticiones de los Estados Unidos.

Según otros informes el Gobierno austriaco ha declarado que está propicio a entrar en negociaciones con el yanqui, esteriorizando las simpatías que le inspiran las víctimas americanas.

La prensa alemana

Según comunican de Berlín la prensa alemana, al tratar de la constitución del nuevo Gobierno de España, dice que el Conde de Romanones es, ante todo, español y sabrá cumplir su palabra de mantener una neutralidad absoluta.

Añade que su pasado honoroso es una garantía de la sinceridad de su política.

Dstrucción de un Zeppelin

Comunican de Londres que el nuevo Zeppelin L-21 fué destruido por la explosión de una bomba, al salir del cobertizo que hay al Oeste de Schloving.

Los cuarenta individuos que componían la tripulación resultaron muertos.

El cobertizo, que tenía grandes dimensiones, quedó reducido a escombros.

El empréstito francés

Dicen de Tánger que la colonia francesa de Marruecos ha respondido al llamamiento que le hizo su Gobierno suscribiéndose al último empréstito con seis millones de francos.

La propaganda en la prensa

El periódico «The Times», de Londres, publica una carta de su corresponsal en España la cual dice que los sistemas de propaganda inglesa y alemana originan discusiones en la prensa española.

Agrega que los alemanes favorecen a los periódicos que apoyan su causa y las casas inglesas de España no obran así con los que defienden la causa de los aliados.

Termina afirmando que aun es tiempo de que los ingleses subsanen este olvido, como recompensa a la benévola neutralidad de España.

De la Cámara francesa

Telegrafían de París que en la Cámara de los diputados siguió la discusión del proyecto de concesión de créditos aplicables a las necesidades del primer trimestre del año 1916.

Ribot expuso el aumento de los gastos de la guerra, que ascienden hoy a dos mil quinientos millones mensuales.

Hizo constar que en todas las naciones se han establecido impuestos sobre los beneficios de las industrias de la guerra y anunció que, a causa de las actuales necesidades, el Gobierno presentará un proyecto en ese sentido para que empiece a regir en el año próximo.

En cuanto a los impuestos sobre las rentas declaró que se carece de medios para establecerlos con exactitud, pues todos los agentes de investigación de la riqueza están cumpliendo los deberes militares y, en su virtud, dijo que creía que se debía aplazar la implantación de los referidos impuestos.

Otras noticias

Las huelgas de Portugal

Según noticias de Lisboa continúa la huelga en Oporto.
Fuerzas del ejército patrullan constantemente por la población.

A muchos talleres acuden sus operarios, pero no se atreven a trabajar por temor a los huelguistas.

Frente a la fábrica de Salgueiro se libró una verdadera batalla entre los huelguistas y la tropa.
Se cruzaron tiros y pedradas, resultando muchos heridos.

Los obreros de los pueblos son partidarios de secundar el paro y asaltar las fábricas y talleres.

Los huelguistas celebraron un mitin, en el que hubo extraordinaria concurrencia, y acordaron protestar contra la detención de varios com-

pañeros y contra las medidas adoptadas por el Gobierno con ocasión del conflicto, entre las cuales figura la clausura de los centros obreros.

Un agitador

Participan de Tánger que el agitador Abdelmalek sigue su campaña de excitación de las tribus contra los franceses.

Hace varios días encontró a un grupo de fuerzas adictas y como no se le sometieran las atacó con los individuos que le siguen, obligándolas a retirarse precipitadamente.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos de todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, número 4.

USAD Agua de Borines

para evitar infecciones gastro-intestinales.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'20 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'10.—Terñera con hueso, a 2'80.—Idem sin hueso, a 3'80.—Macho, a 2'00.—Cerdo a la canal 2 pesetas kilo, libra de derecho de arbitrios.—Tocinos para fuetra Tocino añejo, a 2'40 pesetas kilogramo.—Idem salado, a 2'20.—Idem fresco sin sal a 1'85.

ENRIQUE VIGUERA

CORREDOR DE COMERCIO

Cister, número 24.—CÓRDOBA

Compra y venta de papel del Estado y demás valores cotizables en Bolsa.

José Barea, hijo

Pan extra catalán, kilo, a 0'48 pesetas; idem de 1.ª, kilo, a 0'44; idem de familia, kilo, a 0'40.

VINOS DE ALVEAR

Botegas de vinos finos de MONTILLA, del Conde de la Cortina. Pídanse detalles a Antonio del Pozo. Alfaro, 76. Teléfono 100.

"ANIS PRETEL,"

Aceituna de molienda

En los almacenes de «San Antonio» (Torre de la Malmuerta), propiedad de los señores Carbonell y Compañía, se compra al precio de 25 reales la fanega de 60 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soleo, manzanilla ni gordal.

SOCIEDAD DE GANADEROS

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Subasta de pieles

Esta Sociedad saca a subasta las pieles de reses mayores y de terneras que obtenga en sus matanzas durante el año de 1916.

El acto tendrá lugar en el Círculo Unión Mercantil el día 18 del corriente mes, a las tres de la tarde, y estará presidido por una representación del Consejo de la Sociedad que oirá proposiciones durante media hora, por pujas a la lana, y admitirá la que estime más conveniente, o las rehusará todas, si no las considera aceptables.

Las condiciones bajo las cuales se admitirán proposiciones, estarán de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, a donde podrán dirigirse de palabra o por escrito las consultas que sean pertinentes y serán contestadas en el acto.

Córdoba 6 de Diciembre de 1915. El Secretario, L. Gabriel García.

Reemplazo de 1915

Se verifican substitutiones del servicio de África a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo, contratación antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse a don Manuel Castanera, Ventura de la Vega, 4, Madrid; y a los REPRESENTANTES: don Manuel Amo Ramos, procurador, en Córdoba; don Manuel Galisteo Lucena, procurador, en Lucena, y don Juan Carpio Galán, procurador, en Montoro.

CUPON PRIMA

NUESTROS LECTORES

podrán obtener en cachouss

UN SELLO IGUAL
Por 2'80 Pts.
En la Imp. y Lit. LA VERDAD

— Librería, núm. 24 —

acompañando a su importe este cupón y la inscripción que se desee

• SE GARANTIZAN POR SEIS AÑOS •

CUPON PRIMA

Cisco orujo.—Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y C.ª (Torre de la Malmuerta) a 11 reales hectólitro y a 12 reales llevado a domicilio.

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac.—Chocolates y pastas a 30 céntimos.—Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.—Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.
TELEFONO NUM. 31

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.
Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

"LA PERLA,"

Gran Establecimiento de Confitería
EL MAS Suntuoso de España

Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba

Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos.

Cajas novedad llenas de bombones selectos. Caramelos de todas clases.

Gondomar, I. — Sevilla, I y 3
CÓRDOBA

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boil (antes Migorillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Cabrito en caldereta.
OSTRAS DEL CÁNTABRICO a 1'00 peseta docena, cerradas; a 1'50 abiertas, y a 2'00 al graten.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)
Teléfono núm. 163
Plato del día: Ternera a la bretona.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant de Juan Ariza

EL PASAJE
Calle de San Alvaro, número 3.—Teléfono 13.
Especialidad en los vinos de Cruz Conde.
Plato del día: Conejos a la española con patatas risoladas.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas y 2'50 a domicilio.

Horario de trenes

Entrada y salida de trenes de la Estación Central.

N.º	CLASE DE LOS TRENES	Horas de	
		Llegada	Salida
43	Mixto de Marchena...	1'05	»
3	Mixto de Málaga...	1'20	»
4	Mixto para Málaga...	»	2,25
44	Mixto para Marchena...	»	2'35
84	Expres para Málaga...	»	6'20
2	Correo para Málaga...	»	11'15
42	Correo para Marchena...	»	11'30
41	Correo de Marchena...	25'40	»
1	Correo de Málaga...	15'55	»
83	Expreso de Málaga...	22'39	»

TERCER ANIVERSARIO
LA ULTIMA SEÑORA

D.ª Joaquina de Pereda y Pareja Manuel de Pablo-Blanco

FALLECIÓ EL DIA 17 DE DICIEMBRE DE 1912

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos el día 17 del corriente, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de expresada señora, como igualmente las que se verifiquen en la iglesia parroquial de San Lorenzo, de la ciudad de Sevilla.

Con igual objeto estará expuesta Su Divina Majestad en la mencionada iglesia del Salvador y Santo Domingo Silos el expresado día.

Su desconsolado esposo, hijos, hijos políticos, nietos políticos, bisnietos, hermana y demás parientes ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

DOÑA RAFAELA LOZANO Y NAVARRO

VIUDA DE CARRETERO

FALLECIÓ EL DIA 8 DEL PRESENTE MES DE DICIEMBRE

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral el día 17 del corriente, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de expresada señora.

Sus desconsolados hijos, hijos políticos y nietos ruegan a sus demás parientes y amigos se sirvan encomendarla a Dios nuestro Señor.

